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Περίληψη 
Ο αποκλεισµός των παιδιών Ροµά από την εκπαίδευση είναι αποτέλεσµα πολλών 
κοινωνικών και θεσµικών παραγόντων. Η παρουσίαση δύο εξ αυτών, της παιδικής 
εργασίας και του προβλήµατος της στέγασης, έχουν ως σκοπό να αναδείξουν το πόσο 
άµεσες επιπτώσεις έχουν στη σχολική φοίτηση. Ταυτόχρονα η εφαρµογή µιας άλλης 
παιδαγωγικής και διδακτικής προσέγγισης µε χαρακτηριστικά κοινωνικής αλληλεγγύ-
ης και κριτικής ανάλυσης της πραγµατικότητας στοχεύει: α) να καταπολεµήσει τη 
σχολική διαρροή και τη σχολική αποτυχία καθώς και τον κοινωνικό αποκλεισµό που 
συνήθως συνεπάγονται αυτές, β) να στηθούν « γέφυρες » ένταξης από όλους τους 
συµµετέχοντες στην εκπαιδευτική διαδικασία -εκπαιδευτικούς και παιδιά Ροµά- 
χρησιµοποιώντας ως υλικό διδασκαλίας τα προβλήµατα τα οποία αντιµετωπίζουν µε 
ταυτόχρονη ανάδειξη τους σε κάθε περίσταση. 

Το θέµα της εισήγησης µου το υπαγόρευσαν µαθητές και µαθήτριες µου Ροµά 
προκείµενου να καταδείξουµε α) Έναν από τους πολλούς παράγοντες, την έλλειψη 
κατοικίας που οδηγούν στη σχολική διαρροή ή τη σχολική αποτυχία πολλών παιδιών 
Ροµά και στον κοινωνικό αποκλεισµό και β) πώς τα προβλήµατα στέγασης ως 
παράγοντα; αποκλεισµού αποτέλεσαν αντικείµενο διδασκαλίας. 

Κρίνεται απαραίτητο να τονιστεί ότι τα τελευταία χρόνια παρατηρείται έντονη 
κινητικότητα γύρω από την εκπαίδευση των παιδιών Ροµά. Το ότι πολλά παιδιά 
Ροµά εγγράφονται σε σχολεία και σε ορισµένες περιπτώσεις παρακολουθούν 
µαθήµατα σε διάφορα προπαρασκευαστικά τµήµατα ή Τάξεις Υποδοχής ελάχιστα 
απαντά στα εκπαιδευτικά προβλήµατα, που αντιµετωπίζουν αυτά τα παιδιά στο 
σχολείο, τα οποία (προβλήµατα) είναι απόρροια των κοινωνικών προβληµάτων που 
βιώνουν σε συνθήκες φτώχειας, ανέχειας και κοινωνικού αποκλεισµού. 

Η εισήγηση στηρίζεται στην υπόθεση ότι ενδεχοµένως κάποια από τα προβλήµατα 
που βιώνουν τα παιδιά στο σχολείο να απαλειφθούν (π.χ. σχολική αποτυχία-χαµηλή 
βαθµολογία κ.λπ.) και ότι η αποτελεσµατική διδασκαλία σε τάξεις µε παιδιά Ροµά 
εξαρτάται από το βαθµό που ο κυρίαρχος σχολικός πολιτισµός ενστερνίζεται την 
παλυπολιτισµικότητα, απορρίπτει τον εθνοκεντρισµό και σχεδιάζεται έτσι που να 
υπηρετεί την ιδέα µιας αντιρατσιστικής παιδαγωγικής (Τσιάκαλος 2001) µε κύρια 
χαρακτηριστικά: α.) τη δηµιουργική συµµετοχή των ίδιων των παιδιών Ροµά για               
β) την κριτική συνειδητοποίηση (Freire 1976) και ανάδειξη από όλα τα παιδιά των 
παραγόντων εκείνων που οδηγούν στον αποκλεισµό και γ) τέλος τη διαµόρφωση 
αντιλήψεων, στάσεων και συµπεριφορών αλληλεγγύης από όλους και όλες τους/τις 
εµπλεκόµενους /νες στην εκπαιδευτική διαδικασία προς τους αποκλεισµένους Ροµά 
προκειµένου να αρθούν οι παράγοντες αποκλεισµού για να απορροφήσουν το 
δηµόσιο και κοινωνικό πλούτο, µέρος του οποίου είναι και η εκπαίδευση. 

Συνέπεια των παραπάνω τριών χαρακτηριστικών είναι ότι για να µιλήσει κάποιος 
ή κάποια για την εκπαίδευση των παιδιών Ροµά οφείλει πρωτίστως να λάβει υπόψη 
του τις συνθήκες διαβίωσης των οικογενειών τους και τις επιµέρους ρυθµίσεις 
διακανονισµών και δεδοµένων των κοινωνικών-πολιτικών και κρατικών θεσµών που 
αφορούν στην περίπτωση µας όλες εκείνες τις ρυθµίσεις που έχουν άµεσες 
επιπτώσεις στην εκπαίδευση αυτών των παιδιών. Αυτές οι ρυθµίσεις έχουν να κάνουν 
µε όλο εκείνο το πλέγµα γραφειοκρατικών και εξουσιαστικών δοµών τόσο από την 
πλευρά της εκπαίδευσης όσο και από την πλευρά της κοινωνίας. Το πλέγµα αυτό 
διαµορφώνει στάσεις και συµπεριφορές στο κάθε σχολείο χωριστά και σε κάθε 
τοπική κοινωνία, όπου ζουν Ροµά. Τοπική αυτοδιοίκηση, σχολεία, και σύλλογοι 
γονέων διαµορφώνουν ένα πλέγµα αντιλήψεων στάσεων και συµπεριφορών που 
επηρεάζουν τη µόνιµη εγκατάσταση των Ροµά και την απόκτηση κατοικίας κάτι που 
έχει άµεσες επιπτώσεις στην τακτική φοίτηση των παιδιών τους και άρα στην 
εκπαίδευση τους. 



Έτσι επιβάλλεται µια σφαιρικότερη αναφορά σε εξωσχολικές µεταβλητές-
παράγοντες και παραµέτρους, που αφορούν άµεσα ή έµµεσα τους Ροµά µε 
αποτέλεσµα να βιώνουν µια σειρά αρνητικών αποτελεσµάτων. ∆ιαφορετική οπτική 
θα έχει ως αποτέλεσµα να ελλοχεύει ο κίνδυνος το σχολείο ν' αποκοπεί από το 
συγκείµενο κοινωνικό περιβάλλον των οικογενειών Ροµά που τους οδηγεί σχολικό 
κοινωνικό αποκλεισµό. Η αποκοπή από το περιβάλλον τον Ροµά έχει ως αποτέλεσµα 
το σχολείο να υιοθετεί ή να αναπαράγει την κυρίαρχη οπτική των επίπλαστων ή 
πλασµατικών εικόνων και δεδοµένων, που οδηγούν τις περισσότερες φορές σε 
εσφαλµένα συµπεράσµατα. Έτσι πολλές φορές το σχολείο στέκεται στο γεγονός 
µόνο, αν τα παιδιά αυτά εκτελούν τις εργασίες που αναθέτει ο δάσκαλος ή δασκάλα 
στο σπίτι. Μαθητές ή µαθήτριες χαρακτηρίζονται αµελείς κατά ένα αυτονόητο τρόπο 
και δεν λαµβάνεται καθόλου υπόψη ότι πολλά από αυτά τα παιδιά ζουν σε παράγκες 
χωρίς ηλεκτρικό, χωρίς βασική επίπλωση, µε υγρασία της οποίας πρώτο θύµα είναι 
το χαρτί του βιβλίου ή του τυχόν τετραδίου του παιδιού κ.λπ. Στη συγκεκριµένη 
περίπτωση της εκπαίδευσης των παιδιών Ροµά ένας τέτοιος κίνδυνος είναι πάντα 
ορατός, ιδίοις αν αποµονωθούν τα όποια εκπαιδευτικά προβλήµατα από τα σύνολο 
των γενικότερων προβληµάτων που καθηµερινά αντιµετωπίζουν αυτά τα παιδιά. 

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι ως εκπαιδευτικοί οφείλουµε να έχουµε πάντα 
στο µυαλό µας ότι στην πραγµατικότητα, όταν δουλεύουµε στην τάξη ή όπου αλλού, 
πρωτίστως δουλεύουµε µε ανθρώπους και πάµε να αντιµετωπίσουµε καταστάσεις, οι 
οποίες είναι δηµιουργήµατα όχι µόνο της προσωπικής µας αλληλεπίδρασης και 
σχέσης µε τα παιδιά, αλλά κυρίως των επιρροών από το εξωσχολικό περιβάλλον και 
οι καταστάσεις που έχουµε µπροστά µας είναι πολλές. Αυτές οι καταστάσεις είναι 
που επηρεάζουν τόσο την οργάνωση όσο και την υλοποίηση της όποιας 
εκπαιδευτικής παρέµβασης. Με άλλα λόγια η µέθοδος διδασκαλίας δεν είναι κάτι που 
υπάρχει από µόνη της. Κύριες κοινωνικές διαδικασίες οι οποίες επηρεάζουν 
καθηµερινές σχολικές καταστάσεις και διαµορφώνουν τη διδακτική µας παρέµβαση µε 
παιδιά Ροµά είναι ο κοινωνικός αποκλεισµός και ο ρατσισµός που βιώνουν τα παιδιά 
αυτά. Η οριοθέτηση ίου κοινωνικού αποκλεισµού αποτελεί κοµβικό σηµείο, γιατί θα 
επηρεάσει την καθηµερινή µας εκπαιδευτική παρέµβαση προκειµένου να διερευνηθούν 
όλοι οι παράγοντες που καθορίζουν τις διαστάσεις του, οι οποίοι στο καθηµερινό 
κοινωνικό πλαίσιο είναι βιώµατα των µαθητών µας Ροµά. Στα πλαίσια λοιπόν της 
παρέµβασης µας κοινωνικός αποκλεισµός είναι η παρεµπόδιση απορρόφησης του 
δηµόσιου και κοινωνικού πλούτου (Τσιάκαλος 1991, Τσιάκαλος 1998). Η δε συσχέτιση 
του µε το ρατσισµό επικεντρώνεται στο σηµείο εκείνο όπου ο ρατσισµός οδηγεί σε 
υποτελή διαβίωση. Άλλωστε ρατσισµός είναι ένα πλέγµα αντιλήψεων στάσεων και 
συµπεριφορών καθώς και θεσπισµένων µέτρων που εξαναγκάζουν ορισµένους 
ανθρώπους σε υποτελή διαβίωση και αυτό επειδή ανήκουν σε µια διακριτή κατηγορία 
ανθρώπων (Τσιάκαλος 2000). 

Σχεδιασµός οργάνωση διδασκαλίας του δικαιώµατος της κατοικίας 
Με βάση τα προηγούµενα µπορούµε να αναφερθούµε σ' ένα σύνολο διαδικασιών 

που θα λάβουν χώρα από τη στιγµή που θα σχεδιαστεί η διδασκαλία ως την ολοκλή-
ρωση της. Η υιοθέτηση της άποψης ότι η εκπαιδευτική διαδικασία είναι ένα σύνολο 
καταστάσεων, τις οποίες βιώνουν οι Ροµά σηµαίνει ότι απαιτείται οργάνωση και σχε-
διασµός προκειµένου να εντοπιστούν όλες αυτές οι καταστάσεις. Κάτι τέτοιο σηµαίνει 
πως η παρουσία µου ως δάσκαλος στους χώρους όπου ζουν τα παιδιά Ροµά κρίνεται 
επιτακτική. Έτσι για πολλές ώρες καθηµερινά οφείλω να πηγαίνω στους καταυλισµούς 
ή στη γειτονιά των παιδιών Ροµά προκειµένου να εντοπίσω τους παράγοντες 
αποκλεισµού. Αυτό καθιστά επιτακτικότερη την όσο δυνατόν επιστηµονικά αρτιότερη 
οργάνωση της διδασκαλίας. Κάτι τέτοιο έχει ως αποτέλεσµα τόσο η οργάνωση όσο και ο 
σχεδιασµός της διδασκαλίας να είναι συνειδητή πράξη και αποτέλεσµα τεσσάρων κα-
τηγοριών: 

Α) Των παιδαγωγικών προθέσεων (σκοπών - στόχων) 
Β) Του περιεχοµένου διδασκαλίας 
Γ) Της υιοθέτησης µεθόδου - µοντέλου διδασκαλίας 
∆) Των µέσων που θα χρησιµοποιηθούν (Τσιάκαλος 1991) 

 



Η κριτική συνειδητοποίηση και η αλληλεγγύη ως παιδαγωγικές προθέσεις 

Η επιτυχία ή η αποτυχία του εκπαιδευτικού έργου σηµαίνει για µας κατάλληλη επιλογή 
σκοπών οι οποίοι να συσχετίζονται µε τις κοινωνικές και πολιτισµικές συνθήκες που 
βιώνουν οι Ροµά. Οι παιδαγωγικές προθέσεις και οι σκοποί για τη διδακτική παρέµβαση 
επηρεάζουν πλήρως και µε συγκεκριµένο τρόπο τα αποτελέσµατα της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας. Ο τρόπος µε τον οποίο θα διατυπωθούν θα οριοθετούν την εκπλήρωση των 
προσδοκώµενων αποτελεσµάτων (Νούτσος 1983), ταυτόχρονα θα δώσουν όλες εκείνες 
τις διαστάσεις του περιεχοµένου του µαθήµατος στην συγκεκριµένη περίπτωση του 
«δικαιώµατος κατοικίας» του κάθε παιδιού, καθώς και τις στρατηγικές ή µεθόδους της 
διδακτικής πρακτικής. Για το λόγο αυτό στην παρούσα εργασίας δίνεται ιδιαίτερη 
βαρύτητα και έκταση στο επίπεδο των σκοπών. Η διατύπωση των στόχων και των 
σκοπών περικλείεται σε ένα πλέγµα δυο διαστάσεων α) των κοινωνικοπολιτικών 
στόχων όπως αυτοί διατυπώθηκαν στην αρχή της εισήγησης ως χαρακτηριστικά και 
β) γνωστικούς στόχους προκειµένου να µάθουν τα παιδιά Ροµά να χρησιµοποιούν 
την Ελληνική ως δεύτερη τους γλώσσα σε πραγµατικές επικοινωνιακές καταστάσεις 
µιας και δεν είναι µητρική τους. 

Και στις δύο περιπτώσεις, στη διατύπωση των στόχων και σκοπών παίζει 
ουσιαστικό ρόλο η κυρίαρχη κοινωνική άποψη που έχει να κάνει µε τη διάσταση που 
δίνει στο θέµα της κατοικίας των Ροµά: Οι Τσιγγάνοι δεν µπορούν να ζουν µέσα σε 
σπίτια. Άποψη που ενισχύει τη µυθοποίηση της πραγµατικότητας, διατηρώντας τη 
ζωή των Ροµά σε συσκότιση γύρω από λογικές πολιτισµικών καταβολών βιολογικά 
καθοριζόµενων για τους Ροµά. Ταυτόχρονα σε πολιτικοκοινωνικό επίπεδο 
οργανώνονται προγράµµατα στέγασης των Ροµά µεγάλων κονδυλίων τα οποία όµως 
δεν έχουν αποτελέσµατα καθότι η στεγαστική πολιτική συνδυάζεται και υλοποιείται 
χωρίς την εµπλοκή των άµεσα ενδιαφερόµενων. Θα πρέπει να αποφευχθεί η 
φολκλορική µατιά που θεωρεί ότι η στέγη για τους Ροµ θα πρέπει δήθεν να συντηρεί 
στοιχεία που θεωρούνται «φυσιολογικά» για τους Ροµ (Φατούρος 1995, Καραθανάση 
2000, Μουγελή 1996, Παυλή, Σιδέρη 1990). 

Αν η εκπαίδευση εντοπίσει ως πρόβληµα δικό της τα στεγαστικά προβλήµατα που 
βιώνουν οι µαθητές Ροµά και αντιµετωπιστούν ως παιδιά που βιώνουν καταπίεση και 
κοινωνικό αποκλεισµό, τότε η εκπαιδευτική διαδικασία αποκτά τη διάσταση «πολιτι-
στικής δράσης» για την κατάκτηση της ελευθερίας (Freire1977) και την ανάδειξη 
των προβληµάτων αποκλεισµού από τη στέγαση. Αυτές οι διαδικασίες είναι πράξεις 
απόκτησης γνώσεων στις οποίες τα παιδιά Ροµά παίζουν ρόλο υποκειµένου, δηλαδή 
του πραγµατικού δηµιουργού της γνώσης. Αυτό αποτελεί κατά τον Freire1977πράξη 
θάρρους, δηλαδή η ανάδειξη των προβληµάτων και των συνθηκών που «βιώνουν». 
Είναι µία διαδικασία θάρρους µέσα από την οποία άνθρωποι που ήταν προηγουµένως 
βυθισµένοι στην πραγµατικότητα ως αλλοτριωµένοι, αρχίζουν να αναδύονται και να 
εµφανίζονται µε κριτική σκέψη και συνείδηση (Freire1977: 37). 

Η υιοθέτηση των διαστάσεων καταπίεσης και κοινωνικού αποκλεισµού σηµαίνει ότι 
στην κοινωνία υπάρχουν σχέσεις κυριαρχίας και υποτέλειας οι οποίες δεν αφήνουν 
εκτός την εκπαίδευση των παιδιών Ροµά. Στην ουσία οι Ροµά ως υποτελής οµάδα 
βρίσκεται εξ ορισµού στη «σιωπή», µιας και η όποια φωνή της είναι αντήχηση της 
κυρίαρχης φωνής (Freire1977: 70-71). Κάτι που ο Freire (1976) ονόµασε «κουλτούρα 
της σιωπής» γιατί δεν ανταποκρίνεται πολλές φορές στη φωνή των ίδιων των 
υποτελών. Στόχος µας λοιπόν, η ανάδειξη της φωνής των Ροµά των οποίων η 
υποτελής διαβίωση σε συνδυασµό µε την ελλιπή φοίτηση τους καθιστά ευάλωτη 
πολιτισµική µειονότητα, που ως τέτοια δεν έχει τη δύναµη στη λήψη αποφάσεων, 
όπως οι κυρίαρχες οµάδες (GRANT 2001: 90). Έτσι τα παιδιά δηµιουργούν και αυτή η 
δηµιουργία είναι πολιτισµός και απάντηση στην όποια επιβολή σιωπής. Άλλωστε ο 
πολιτισµός ως διαδικασία δεν περιλαµβάνει µόνο την όποια φολκλορική διάσταση 
της ζωής των Ροµά που επιλεκτικά προβάλλουν τα Μ.Μ.Ε. προκειµένου να 
ισχυροποιήσουν κυρίαρχα αυτονόητα και να διαιωνίσουν επίπλαστες εικόνες. Για µας 
πολιτισµός είναι η ιδιαίτερη µορφή στην οποία βρίσκουν την έκφραση τους οι Ροµά 
χρησιµοποιώντας ως υλικά όλα εκείνα τα κοινωνικά στοιχεία τα οποία είναι 
δηµιουργήµατα ιστορικών, πολιτικών, οικονοµικών και κοινωνικών παρεµβάσεων. 
Έτσι ο πολιτισµός δεν είναι κάτι το τελειωµένο, µια δεδοµένη κατάσταση, αλλά µία 
συνεχής δηµιουργική διαδικασία µία διαρκώς εξελισσόµενη συνεννόηση για 
επιβίωση και οι διαστάσεις του δικαιώµατος κατοικίας τις οποίες θα µάθουν τα 
παιδιά αποτελεί µέρος του πολιτισµού και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας καθώς και η 



ανάδειξη των προβληµάτων επιβίωσης που αντιµετωπίζουν εξαιτίας της έλλειψης 
κατοικίας αποτελεί στοιχείο αδιαφορίας και βαρβαρότητας του σύγχρονου 
πολιτισµού µας (Bullivant 1997). Αν γίνει κατανοητή έτσι η έννοια του πολιτισµού 
δηλαδή ως διαδικασία και όχι ως ένα σύστηµα απολιθωµένων αξιών που δεσµεύουν 
άτοµα και θεσµούς τότε η εκπαίδευση µπορεί να συµβάλλει αντίστοιχα στη 
διαµόρφωση της διαδικασίας αναζήτησης της «φωνής» των Ροµά και στην 
αµφισβήτηση της αντίστοιχης της κυρίαρχης άποψης που λέει «οι Ροµά δεν µπορούν 
να ζήσουν σε σπίτι». 

Αυτό σηµαίνει ότι στο σχολείο τίθεται υπό διαπραγµάτευση η σκοποθεσία της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας, η µεθοδολογία και το υλικό που πρέπει να αποτελέσει 
γνωστικό αντικείµενο. Η εκπαιδευτική έρευνα προσφέρει πολλά τέτοια παραδείγµατα 
εκπαιδευτικών παρεµβάσεων, κατά τις οποίες αυξάνονται οι ευκαιρίες 
αποκλεισµένων εκπαιδευοµένων και αποκλεισµένων παιδιών για σχολική ένταξη 
(Swadener 1999). 

Η διαπραγµάτευση της οργάνωσης της διδασκαλίας συµβάλλει στην 
ισχυροποίηση της ταυτότητας των παιδιών Ροµά, άλλωστε η µέθοδος µας αποσκοπεί 
στη διαρκή ενδυνάµωση των παιδιών µέσα στο σχολείο, το οποίο οφείλει να εκτιµά 
θετικά το κάθε παιδί γι' αυτό που φέρνει. Κατ' αυτό τον τρόπο τα παιδιά Ροµά 
αναλαµβάνουν πρωτοβουλίες δηµιουργίας στα πλαίσια χειραφέτησης και 
αλληλεπίδρασης µε προοπτικές επιτυχίας. Σ' αυτή την περίπτωση παιδαγωγικές 
υποθέσεις είναι ότι το γλωσσικό και πολιτισµικό υπόβαθρο καθώς και οι εµπειρίες 
των παιδιών Ροµά που συνδέονται µε τη δουλειά του σχολείου αυξάνουν τις 
ικανότητες των παιδιών αυτών να αναλύουν και να κατανοούν την κοινωνική 
πραγµατικότητα της δικής τους ζωής σε µία προσπάθεια να αναπτύξουν τα δικά τους 
κείµενα και το δικό τους λόγο (Axelson 2001: 79). 
Έτσι στη µέθοδο µας τα παιδιά Ροµά βρίσκονται στο επίκεντρο της διδακτικής δια-

δικασίας και επιχειρείται η αναζήτηση γνωστών τους καταστάσεων, που η 
επικοινωνία τους µαζί µου όσο και µε τους µη Ροµά συντελεστές της εκπαίδευσης να 
θεωρείται και από τα ίδια τα παιδιά απαραίτητη. Οπότε στα πλαίσια της επικοινωνίας 
επιβάλλεται από όλους µας η ανεύρεση των διαστάσεων από το στεγαστικό 
πρόβληµα που βιώνουν οι Ροµά µαθητές και µαθήτριες. Αυτές οι διαστάσεις 
αποτελούν κεντρικές ιδέες του µαθήµατος που σίγουρα προκαλούν το ενδιαφέρον 
όλων των παιδιών. 

Τα νοήµατα των καταστάσεων που βιώνουν τα παιδιά Ροµά αποτελούν 
αντικείµενο συζήτησης κατά τη διάρκεια της οποίας επιχειρείται η έκφραση των 
απόψεων των παιδιών. ∆ίνεται πρωτίστως έµφαση ιδιαίτερης βαρύτητας στο 
περιεχόµενο του συλλογισµού των µαθητών/τριών και κατά δεύτερο λόγο στη 
γραµµατικοσυντακτική τελειότητα των προτάσεων, όπου κάθε φορά γίνονται οι 
απαραίτητες διορθώσεις και η επισήµανση κάποιου γραµµατικού φαινοµένου ή η 
εκµάθηση της λέξης σπίτι (Χαραλαµπόπουλος, Χατζησαββίδης 1997,  
Χαραλαµπόπουλος 2001). 

Κάποια παραδείγµατα: 

α) Το 1994-95 οργανώνουµε καθηµερινά µαθήµατα σε µία παράγκα του τότε 
καταυλισµού Εύοσµου. Τα παιδιά µαθαίνουν τη λέξη «σπίτι». Γύρω από αυτήν την 
παραγωγική λέξη (Freire 1977) συζητάµε θέµατα όπως: πώς θα 'ταν η ζωή µας σε 
σπίτι, τι κινδύνους αντιµετωπίζουν τα παιδιά στον καταυλισµό χωρίς σπίτια (π.χ. 
αρουραίοι, έλλειψη νερού, και ασθενειών-ασφάλεια, κρύο και ζέστη ανάλογα µε την 
εποχή). Στο τέλος µαθαίνουµε το τραγούδι του Χατζηνάσιου και της Τσανακλίδου 
«Τα παιδιά ζωγραφίζουν στον τοίχο δύο καρδιές κι ένα ήλιο στη µέση...... Μέχρι 
σήµερα ηχεί στα αφτιά µου η άποψη του µικρού τότε Παρασκευά «Εµείς κύριε δεν 
έχουµε τοίχο. Που θα ζωγραφίσουµε; Είναι άδικο αυτό». 
 
β) 1997- Τα παιδιά του καταυλισµού της Χαλάστρας παράγουν τη δική τους πρώτη 
πρόταση για το δικαίωµα της κατοικίας. «Είµαι παιδί στο µαχαλά και δεν έχω σπίτι». 
(Τα δικαιώµατα µου 1997-98) και λίγο αργότερα σε ένα συνδυασµό του δικαιώµατος 
κατοικίας µε το δικαίωµα στην ξεκούραση τα ίδια παιδιά θα πουν «Πηγαίνω στο 
σπίτι και δεν κοιµάµαι στο κρεβάτι, γιατί δεν έχω κρεβάτι». (Τα δικαιώµατα µου 
1997-98). Τα παιδιά αυτά ζουν σε παράγκες και όµως γνωρίζουν την έννοια «σπίτι» 
την οποία ταυτίζουν µε την παράγκα. 



γ) Το τρέχον ακαδηµαϊκό έτος (2003-04) στο ∆ενδροπόταµο. Τα παιδιά του 
προπαρασκευαστικού τµήµατος όταν εξετάζαµε το κεφάλαιο της κατοικίας από τα 
βιβλία «Εµείς και ο Κόσµος» προέβησαν σε συγκρίσεις του περιεχόµενου των 
βιβλίων µε τη ζωή τους για να διαπιστώσουν την αδικία που γίνεται εις βάρος των 
φτωχών αλλά και των ίδιων. Αφού φέτος έµαθαν και αυτά να διαβάζουν και να 
γράφουν, κάποια από αυτά θεώρησαν ότι έπρεπε κάτι να γράψουν. Έτσι: «Στο σπίτι 
δεν µπορώ να διαβάζω, γιατί φωνάζουν. Αν είχα δωµάτιο δικό µου τα (θα) µπορούσα 
να διαβάζω και θα έπαιζα». 

Τα σπίτια µας 
Τα παιδιά της τάξης µας έχουν µικρά σπίτια. Έχουν ένα δωµάτιο και κοιµούνται 
κάτω στο πάτωµα και δεν ξεκουράζονται. 
δ) Τα παιδιά του καταυλισµού της Χαλάστρας µετά από ένα χρόνο στο σχολείο 
άρχισαν να γράφουν πιο ολοκληρωµένα κείµενα: 

1. «Το δικό µου σπίτι» 
«Εγώ µένω σε πολύ µικρό σπίτι, είναι παράγκα 
Το δικό µου σπίτι έχει µήκος ..  µέτρα και πλάτος .......  µέτρα. Όλο είναι 
......... τετραγωνικά µέτρα». 

ή 
2. «Το παιδικό δωµάτιο» 

Το παιδί πρέπει να έχει το δωµάτιο του. Σ' αυτό έχει τα παιχνίδια του και µπορεί να  
παίζει. Όταν κουράζεται, ξαπλώνει και ξεκουράζεται στο κρεβάτι του. Στο παιδικό 
δωµάτιο το παιδί έχει τα βιβλία του και διαβάζει. Εµείς δεν έχουµε δικά µας δωµάτια. 
Έτσι εξετάζουµε τη γλώσσα µας ως ένα κοινωνικοπολιτισµικά διαµεσολαβούµενο 
προϊόν µαζί µε τα παιδιά Ροµά τα οποία ως συµµετέχοντα µε ενεργητικό τρόπο στη 
µάθηση της γλώσσας απολαµβάνουν την ευκαιρία να µάθουν ουσιαστικότερα. 
Επειδή εµπλέκονται ενεργά και βρίσκουν νόηµα στη διαδικασία κατάκτησης της 
γνώσης για αυτό και σε ένα επόµενο στάδιο αναλαµβάνουν να διεκδικήσουν τα 
δικαιώµατα τους. Τα παιδιά της Χαλάστρας αναλαµβάνουν να ζωγραφίσουν πώς θα 
θέλουν να ναι τα σπίτια τους και πως είναι και τις στέλνουν στο ∆ήµαρχο µε µια λιτή 
επιστολή η οποία περιγράφει όλο το στεγαστικό πρόβληµα που βιώνουν. 

 
«Γράµµα στο ∆ήµαρχο» 

Κύριε ∆ήµαρχε 
Είµαστε τα παιδιά από το µαχαλά. Εκεί έχουµε πολλά προβλήµατα. Θέλουµε 

σπίτια που να έχουν φώτα και βρύσες µε καθαρό νερό. 

∆ιαπιστώσεις 
Όλα τα προηγούµενα θέτουν σε καθηµερινό επαναπροσδιορισµό το ρόλο µου ως 

δασκάλου. Συνήθως οι εκπαιδευτικοί γενικά είµαστε µέλη της κυρίαρχης οµάδας, ο ε-
παναπροσδιορισµός του ρόλου µας εστιάζεται ακριβώς σ' αυτό δηλαδή στο ότι ενώ 
είµαστε µέλη της κυρίαρχης οµάδας, η εκπαίδευση µας παρέχει δυνατότητες 
αναθεώρησης απόψεων, στάσεων και συµπεριφορών. Κατά τον Cummins (1999) ο/η 
κάθε εκπαιδευτικός ως µέλος συνήθως της κυρίαρχης οµάδας έχει τη δυνατότητα να 
αναπαράγει ή να αµφισβητήσει την εξουσία. Με άλλα λόγια να πάρει ή να 
διατυπώσει θέσεις για τα προβλήµατα που βιώνουν οι µαθητές και οι µαθήτριες του, 
να πάρει θέση µε το µέρος τίνος είναι (Oliveira 1986). Μέσα στο πλαίσιο της 
διδακτικής ώρας µαζί µε τα παιδιά Ροµά δηµιουργούµε εκείνες τις συνθήκες 
διαλόγου προκειµένου να αναδειχθεί η αυτοκριτική στάση και η εκδήλωση 
αλληλεγγύης. Ταυτόχρονα µέσω της µεθόδου µας δίνεται σε όλους και όλες (εµένα 
προσωπικά και τα παιδιά) η δυνατότητα να κατανοήσουµε τη λειτουργία της 
πολιτικής εξουσίας, για ποιους λόγους εδώ και χρόνια δεν λύνονται στεγαστικά 
προβλήµατα των Ροµά. Κάτι που επανειληµµένα έχει επισηµανθεί σε συναντήσεις, ή 
συνέδρια που αφορούν τους Ροµά (Τσιάκαλος, Ecos Ouverture 1995 κ.ά.). 

Τα παραπάνω συµβάλλουν ώστε να αρχίσουµε από κοινού να εργαζόµαστε 
συλλογικά, ώστε τα παιδιά Ροµά να αρχίσουν να ενεργούν µε τον κατάλληλο τρόπο: 
να προκαλέσουν, να παραπονεθούν και να διεκδικήσουν τα φυσικά, πολιτικά, 
κοινωνικά και οικονοµικά δικαιώµατα από τα οποία αποκλείονται και να απαιτήσουν 
ισότητα στην πρόσβαση, στις ευκαιρίες και στην αντιµετώπιση. Με τον κριτικό 



στοχασµό επιδιώκεται καθηµερινά η κατάκτηση της συνειδητοποίησης όλων µας µε 
στόχο την επιρροή πάνω στη ζωή µας. Θέτοντας σε αµφισβήτηση πολλά από αυτά 
που διαβάζουν τα παιδιά Ροµά στα βιβλία ή τις όποιες πληροφορίες που 
προπαγανδίζουν µία συγκεκριµένη οπτική της ζωής (Φραγκουδάκη 1997), τα παιδιά 
Ροµά που δηµιούργησαν τα δικά τους κείµενα για το δικαίωµα της κατοικίας, 
άλλαξαν ριζικά το νόηµα του αλφαβητισµού, άσχετα αν δεν χρησιµοποίησαν τη 
µητρική τους γλώσσα, η οποία για πολλούς και διάφορους λόγους, όπως 
εθνοκεντρισµός και οµοιοµορφία της ελληνικής εκπαίδευσης, δεν καταγράφεται από 
το επίσηµο κράτος ή δεν ενισχύονται οι λίγες προσπάθειες καταγραφής της". 

Γι’ αυτό τα παιδιά Ροµά εκτός από τη µάθηση της ελληνικής γλώσσας χρειάζονται 
την τέλεια γνώση, ώστε να ανακαλύψουν και να κατανοήσουν τον εαυτό τους και την 
πολιτισµική τους αξία και ταυτόχρονα να ενισχύσουν τον αυτοπροσδιορισµό τους 
(Τρέσσου, Μητακίδου 2001). Ο Freire (1976) θεωρεί ότι ο αναλφαβητισµός είναι µία 
απελευθερωτική διαδικασία και ο στόχος των διδακτικών πρακτικών είναι η ενδυνά-
µωση µέσω της κριτικής συνειδητοποίησης, και πως αυτός ο στόχος µπορεί να 
αποτελέσει αρχή αµφισβήτησης της κυρίαρχης ιδεολογίας που αποσκοπεί στον 
έλεγχο της ζωής των µειονοτήτων. 

Αντί επιλόγου 
Χρόνια τώρα οι άστεγοι Ροµά χαρακτηρίζονται ως «νοµάδες» και δεν 

λαµβάνονται υπόψη στο σχεδιασµό στεγαστικών προγραµµάτων. Ακόµα και για 
κείνες τις περιπτώσεις όπου τους εγκατέστησαν σε χώρους κρατικούς-πρώην 
στρατόπεδα και σ' αυτές τις περιπτώσεις η εγκατάσταση δεν θεωρείται µόνιµη από το 
κράτος . 
Από την άλλη όσο θετικές και αν είναι οι εκδηλώσεις αλληλεγγύης δεν πρέπει να 

ξεχνούµε ότι ο ρατσισµός καταπολεµάται κυρίως µε την αναβάθµιση των συνθηκών 
διαβίωσης των Ροµά αλλά και άλλων οµάδων ή µειονοτήτων που γίνονται θύµατα 
αυτού του φαινοµένου. Γιατί πολύ συχνά είναι οι άσχηµες συνθήκες διαβίωσης των 
Ροµά που θεµελιώνουν στην καθηµερινή ζωή τις προκαταλήψεις, την περιφρόνηση 
και τις διακρίσεις εις βάρος τους. Οι ίδιοι σε πολλές συζητήσεις θέτουν ως πρώτο 
πρόβληµα, το πρόβληµα της αξιοπρεπούς στέγασης. 
Επιτρέψτε κλείνοντας να ασχοληθώ µε τον τίτλο της εργασίας: Εκπαιδευτικές δρα-

στηριότητες µε παιδιά Ροµά για να «στήσουµε γέφυρες».... Αφορµή για τον τίτλο ο 
Νίκος Καζαντζάκης που κάπου έγραφε ότι «ιδανικός δάσκαλος είναι εκείνος που 
γίνεται γέφυρα για να περάσει αντίπερα ο µαθητής του κι όταν πια του έχει 
διευκολύνει το πέρασµα, αφήνεται χαρούµενα να γκρεµιστεί ενθαρρύνοντας το 
µαθητή του να φτιάξει δικές του γέφυρες. Αυτές τις γέφυρες φροντίζουµε καθηµερινά 
µε τα παιδιά Ροµά να τις στερεώνουµε µε νέα υλικά γιατί οι παράγοντες αποκλεισµού 
και ρατσισµού είναι τόσο ισχυροί που προσπαθούν καθηµερινά να τις γκρεµίσουν και 
τις περισσότερες φορές τα καταφέρνουν. Το καθηµερινό χτίσιµο γέφυρας, ανάµεσα 
στους καταυλισµούς Ροµά και στο σχολείο είναι και για µένα µία υπόσχεση γι' αυτά 
τα παιδιά, η οποία ως «παιδαγωγική υπόσχεση» απαιτεί θέληση «για να αλλάξουµε 
τον κόσµο στον οποίο έρχονται να ζήσουν τα παιδιά Ροµά» σε ένα κόσµο βάρβαρης 
ανισότητας και αδικίας (Τσιάκαλος 2001). Μοιράστηκα µαζί σας µία κατάσταση 
απλή και µικρή από πλευράς διδακτικής ύλης η οποία στην ουσία αποτελεί 
ανεκπλήρωτη υπόσχεση από πλευράς µου, πιστεύω όµως ότι η «υπόσχεση της 
παιδαγωγικής πραγµατώνεται µόνο όταν οι δάσκαλοι και οι δασκάλες είµαστε ικανοί 
να κοινοποιούµε στον κόσµο τα προβλήµατα που καθηµερινά βιώνουν παιδιά-
µαθητές και µαθήτριες µας-σε συνθήκες ρατσισµού, κοινωνικού αποκλεισµού και 
φτώχειας. 

 

 

 



Σηµειώσεις 

1.   α) Η αρνητική στάση του ∆ηµάρχου Εύοσµου για τους Ροµά της περιφέρειας του, 
είχε επιπτώσεις στη ζωή και στη φοίτηση των παιδιών στα σχολεία του Εύοσµου. 
Αρνητικές δηλώσεις του δηµάρχου στο νοµαρχιακό συµβούλιο Θεσσαλονίκης 9-7-
1997. Εφηµερίδα Αγγελιοφόρος: 18-7-1997. Κόντρα ∆ήµων για µετεγκατάσταση των 
Τσιγγάνων, β) Θετική στάση του δηµοτικού συµβουλίου του δήµου Χαλάστρας 
επηρέασε τη φοίτηση των παιδιών Ροµά του καταυλισµού Χαλάστρας, 
γ) Η προσπάθεια του συλλόγου γονέων και του διευθυντή του 2ου ∆ηµοτικού 
Σχολείου Χαλάστρας επέδρασε θετικά στη σχολική φοίτηση των παιδιών του 
καταυλισµού Χαλάστρας. 
 
2. α) Στο Συνέδριο του Μαΐου 2001 του Πανελλαδικού ∆ιαδηµοτικού ∆ικτύου ΡΟΜ 
η υπουργός εσωτερικών ανήγγειλε πρόγραµµα στέγαση: των Ροµά ύψους 40 δις δρχ. 
β) Σε πολλές περιπτώσεις το πρόβληµα στέγασης των Ροµά χαρακτηρίστηκε ως 
επείγον χωρίς όµως να υλοποιούνται άµεσα και αποτελεσµατικά προγράµµατα 
στέγασης των Ροµά, Υπουργείο Περιβάλλοντος. Χωροταξίας & ∆ηµοσίων Έργων. 
Γενική ∆ιεύθυνση πολεοδοµίας, ∆ιεύθυνση οικιστικής Πολιτικής και Κατοικίας / αρ. 
πρ. 10.021/4 /27.12.1995. 
 
3 α) Αναφερόµαστε στις προσπάθειες του τοµέα γλωσσολογίας του Φιλολογικού 
Τµήµατος του ΑΠΘ µε υπεύθυνο τον κ. Τζιτζιλή. Προσπάθεια καταγραφής της 
γλώσσας των Ρόµα από τον κ. Μαρσέλο που δεν πρόλαβε να ολοκληρωθεί λόγω του 
θανάτου του. ∆ηµιούργησε λεξικό µε 30.000 λέξεις Εφηµ. ΝΕΑ 23-24 Φεβρουαρίου 
2002. 
 
4. Έκθεση του βοηθού Νοµάρχη Θεσσαλονίκης και αίτηση για παραχώρηση 
λυόµενων οικισµών 9.12.99/Γραφ. Βοηθού Νοµάρχη Παιδείας - Υγείας Πρόνοιας. 
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Πηγές 
1. Ecos Ouverture: Συνάντηση για θέµατα κοινωνικού αποκλεισµού και ένταξης 

των Τσιγγάνων στην οποία έκανε παρέµβαση ο κ. ∆, Φατούρος για θέµατα 
στέγασης Ρόµα Π.Τ,∆.Ε./Α.Π.Θ. 20-22/1/1995 

2. «Τα δικαιώµατα µου». Το δικό µας βιβλίο (Α' και Β') που έγραψαν τα παιδιά 
Ροµά του καταυλισµού Χαλάστρας και επιµελήθηκε ο Α. Χατζηνικολάου. 

3. Κοινωνικός Αποκλεισµός και Ένταξη: Μηνιαίο ∆ελτίο ενηµέρωση σε θέµατα 
κοινωνικού αποκλεισµού και ένταξης των Ροµά στο οποίο δηµοσιεύεται το 
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*Χατζηνικολάου Άγγελος: Γεννήθηκε στη Μεσολακκιά Σερρών το 1960.                   
17 χρόνια τώρα εργάζεται ως δάσκαλος. Τα τελευταία 10 χρόνια συνεργάζεται µε τον 
καθηγητή Γ. Τσιάκαλο του Π.Τ.∆.Ε. του Α.Π.Θ. στις προσπάθειες και στα 
προγράµµατα που οργανώνει µε οµάδα επιστηµόνων του Π.Τ.∆.Ε. για την 
καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού ευάλωτων οµάδων. Έχει αναλάβει τον 
αλφαβητισµό παιδιών Ροµά σε διάφορες περιοχές της Θεσσαλονίκης τόσο σε 
καταυλισµούς όσο και σε σχολεία στον Εύοσµο, Κορδελιό, Χαλάστρα, Μενεµένη.              
Το τελευταίο ακαδηµαϊκό έτος ασχολείται επιπλέον και µε την εκπαίδευση 
φυλακισµένων νέων στις φυλακές ∆ιαβατών για δυο µέρες την εβδοµάδα στα πλαίσια 
συνεργασίας των Αρσις (µη κυβερνητική Οργάνωση), Β' ∆ιεύθυνση Πρωτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης Θεσσαλονίκης, ∆ιεύθυνση Φυλακών και του κοσµήτορα της 
Παιδαγωγικής Σχολής κ. Γ. Τσιάκαλου. 

 
 
 
 

 
 
 
 

 


